
附件1：

2022年度郁南县科技计划项目申报指南
根据县委、县政府《加快创新驱动发展实施方案》，结合我县产业发展的技术需求和项目指南征集情况，本年度组织实施一批支撑引领经济社会发展、推进全县自主创新能力提升的科技攻关、示范推广、科技成果转化和产学研合作项目，特制定2022年度县级科技计划项目申报指南。
专题一：高新技术企业树标提质（专题编号：20220101）

（一）专题内容：落实县委、县政府关于高新技术企业培育的工作部署，发挥企业创新的主体地位，激发企业自主创新的主动性，完善以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系。围绕金属智造、生物医药、现代农业、绿色化工、绿色建材、机械装备、电池等产业发展的技术需求，支持高新技术企业加大研发投入，开展关键技术、核心零部件、创新产品（服务）等研究与试验发展活动，引进和培育一批产业人才，优化科研课题管理，加速科技成果转化，形成新技术、新工艺或新产品（服务）并实现产业化，推动企业实现绿色、低碳发展。
（二）绩效目标。获得新技术、新工艺或新产品（服务）1项（含1项）以上，申请知识产权1项（含1项）以上，引进或培养人才不低于3人，新增产值300万元以上，企业研发投入、科技人员和知识产权数量明显提高，主动积极做好高新技术企业年报和到期重新认定工作。

（三）申报要求。申报单位必须是有效期内的高新技术企业，项目实施期一般不超2年（项目实施开始时间为项目申报之日）。
（四）支持方式、强度。事前资助。拟支持项目2项，每个项目支持额度不超过12万元。 
专题二：科技型中小企业关键技术攻关（专题编号：20220102）

（一）专题内容。贯彻落实科技部、省科技厅关于营造更好环境支持科技型中小企业研发的工作部署，着力提升我县科技型中小企业研发能力，促进科技型中小企业成长，加速提升创新发展内生动能，形成大中小企业融通的产业生态圈。支持金属智造、生物医药、现代农业、绿色化工、绿色建材、机械装备、电池等行业科技型中小企业围绕产业发展共性关键技术，集聚技术、人才、资金等创新要素，开展技术攻关，推动企业成长为高新技术企业。鼓励科技型中小企业参与龙头企业组建的创新联合体，共同承担科研项目。

（二）绩效目标。每个项目在技术、工艺或产品方面获得新突破，引进或培养人才不低于2人，新增产值200万元以上，企业研发投入和科技人员数量明显增长，科技成果转化速度明显加快，积极主动做好每年的科技型中小企业评价和抽查工作，向高新技术企业发展。

（三）申报要求。申报单位必须是已取得2022年科技型中小企业入库登记编号的企业，项目实施期一般不超2年（项目实施开始时间为项目申报之日）。
（四）支持方式、强度。事前资助。拟支持项目2项，每个项目支持额度不超过12万元。

专题三：现代农业产业关键技术集成示范（专题编号：20220201）

（一）专题内容。深入实施乡村振兴战略，围绕县委、政府确定的特色农业发展目标、产业发展方向和布局，聚焦我县区域特色优势农林业，突出名特优新农产品生产、技术集成，重点支持发展我县现代农业相关的新品种引种与示范推广、种养殖关键技术、兽用新型药物、水产养殖新型药物、农作物病虫害防治技术、农产品精深加工技术、农产品质量检测新技术、农村环保与涉农共性技术等研发及示范推广，加快科技成果在农村的示范与推广应用，促进全县特色农业产业可持续健康发展。

（二）绩效目标。每个项目开发或引进种质资源新品种（新技术）1项（含1项）以上，形成指导推广应用的技术规程，或在农业园区、合作社、家庭农场等开展新品种示范推广5家（含5家）以上。

（三）申报要求。1、申报单位必须在相关领域具有一定的技术基础；2、申报单位须与高校或科研院所联合申报，共同开展项目合作攻关、示范推广等工作。3、申报材料须提供联合申报协议或合同；4、项目实施期一般不超2年（项目实施开始时间为项目申报之日）。
（四）支持方式、强度。事前资助。拟支持项目2项，每个项目支持额度不超过12万元。
专题四：社会发展领域技术攻关（专题编号：20200202）

（一）专题内容。支持公共安全、社会管理、公共服务等社会发展领域的关键技术问题，组织开展联合攻关，突破一批关键核心技术并开展应用。支持重大自然灾害综合监测预警与应急救援，消防科学技术、森林防火技术、气象科技等防灾减灾救灾关键技术研究及集成应用；支持生态保护修复、废弃物循环再利用、环保节能、中医药（南药）等的产品和技术研发、应用示范；支持开展应急防治、传染病防治、疫情防控技术科研攻关，解决检测技术、药物、疫苗研发和应用中的技术问题；开展常见病、多发病诊治新技术、新方法的临床研究，完成临床疗效的客观评价并形成研究报告。优先支持急性呼吸道传染病、急危重症救治等临床研究。

（二）绩效目标。完善公共安全、社会管理及疾病防治的标准体系，提高公共卫生安全及社会管理工作的系统化、规范化、协同化水平，形成1项以上关键性和共性技术并应用示范，形成具有自主知识产权的技术成果1项或发表疾病防治，常见病、多发病临床诊治相关论文1篇以上。
（三）申报要求：1、申报项目原则上须具有较好研究基础和发展前景，对社会事业发展起明显促进作用；2、鼓励申报单位利用社会优势科技资源合作攻关、协同创新，联合申报。3、疾病防治项目申报单位应当是注册在本县的医疗卫生机构，具有组织项目实施的相应能力，申报单位和项目参与人应遵守科研伦理准则，遵守人类遗传资源管理相关法规，符合科研诚信管理要求，原则上需要提供查新报告。4、项目实施期一般不超2年（项目实施开始时间为项目申报之日）。

（四）支持方式、强度。事前资助。拟支持项目1项，项目支持额度不超过13万元。

专题五：科技成果转化项目（专题编号：20220401）
（一）专题内容。扶持申报单位实施自有或购买的科技成果转化，鼓励和扶持申报单位引入国内外高校、科研院所的科技成果在县内实现转化及应用，促进我县产业转型升级和战略性新兴产业的发展。
（二）绩效目标。成功转化新技术、新工艺或新产品（服务）1项（含1项）以上，相关产品与服务实现不低于300万元的销售收入，企业研发投入、科技人员或知识产权数量明显提高。

（三）申报要求：1、申报的项目要求知识产权边界、归属清晰，有确定的科技成果、专有技术、专利转移、转化，项目完成时应实现产业化，有明确的考核指标。2、项目转化的科技成果原则上是2020年1月1日后所取得的，申报材料须提供科技成果、专利、购买合同等证明。3、项目实施期一般不超2年（项目实施开始时间为项目申报之日）。
（四）支持方式、强度。事前资助。拟支持项目1项，项目支持额度不超过15万元。


